

## Отзыв

на автореферат диссертационного исследования на тему:  
«Методический инструментарий экономической оценки экосистемных услуг национального природного капитала» *Логвиненко Оксаны Александровны*, представленного на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Для современного этапа характерно признание важности экологических услуг, активизация разработки широкого круга вопросов, связанных с ними, в т. ч. их экономической оценкой. Сегодня само существование человечества связывают с экосистемными услугами, выгодами, которые человек получает от экосистем, а экосистемные услуги рассматриваются в качестве составляющих природного капитала. К числу экосистемных услуг относят: регулирование состава воздуха атмосферы, регулирование гидросферы, в т.ч. защиту от паводков и наводнений, стабилизацию климата и др.

Выгоды, обеспечиваемые экосистемами, общепризнаны, однако должное их оценивание до сих пор не осуществлено, последствием данного отношения становится деградация экосистем и сокращение их возможностей. Выходом из создавшейся ситуации является стоимостная оценка экоуслуг и включение их в экономические отношения. С этой точки зрения выполненное исследование весьма актуально и своевременно.

Из анализа содержания автореферата следует, что он полностью соответствует заявленной цели и задачам, защищаемые положения, обладают новизной. Среди них теоретические положения, уточняющие понятийно-категорийный аппарат, подходы к структуризации природного капитала, методологические положения, уточняющие сущность экономической оценки, этапность появления новых методов ее осуществления, методический инструментарий экономической оценки экосистемных услуг.

Объектом оценки выступают лесные экосистемы, расположенные на территории РФ, которые являются основными поставщиками экосистемных услуг. Полученные выводы и рекомендации автора широко апробированы на всероссийских и международных конференциях, внедрены в практическую деятельность Министерства агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области, Института горного дела УрОАН, а также в учебный процесс ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет».

Следует отметить тщательность проработки материала по теме исследования, привлечение к анализу большого объема статистического

материала и использование научных методов исследования при обработке данных.

Замечания по автореферату касаются экономического эквивалента. Как показывает опыт плата за воду (водный налог) имеет весьма заниженную величину, в то же время экономический эквивалент при расчете водорегулирующей экоуслуги, рассчитанный автором, составляет 4,48 руб/м<sup>3</sup> (стр.19).

Высказанные замечания не снижают ценности выполненного исследования. Диссертация представляет собой цельную, законченную научно-квалификационную работу, выполненную соискателем самостоятельно. Полученные результаты и выводы научно обоснованы, их внедрение подтверждено соответствующими документами. Диссертационное исследование полностью отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор, Логвиненко Оксана Александровна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Директор института экономики и менеджмента  
ФГБОУ ВО «Белгородский государственный технологический  
университет им. В.Г. Шухова», доктор экономических наук, профессор,  
научная специальность 08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством \_\_\_\_\_ Дорошенко Юрий Анатольевич

«19» ноября 2021 г.

Подпись Дорошенко Ю.А. заверяю  
Первый проректор \_\_\_\_\_ ФГБОУ ВО «Белгородский государственный  
технологический университет им. В.Г. Шухова», д.т.н., профессор  
\_\_\_\_\_ /Е. И. Евтушенко/



308012 Россия, г. Белгород, ул. Костюкова д. 46

тел.: +7(4722)552291

e-mail: [549709@mail.ru](mailto:549709@mail.ru)